
MATHS

BOOKS - RAY & MARTIN

সদুশতা ও তার প্রয়োগ

Exercise

1. সদৃশ ও এর 

হলে, হল-

△ ABC △ PQR AB :PQ = 3: 5

△ ABC : △ PQR

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_25KtAKgWbPT2


A. 0.39236111111111

B. 1.0479166666667

C. 0.12847222222222

D. 0.21041666666667

Answer:

Watch Video Solution

2. ABC ত্রিভু জে AB=9 সেমি,BC=6 সেমি

এবংCA=7.5সেমি,DEF সদৃশকোণী ত্রিভু জেBC বাহুর

অনুরূপ EF , EF=8সেমি এবং  এর পরিসীমা -△ DEF

https://dl.doubtnut.com/l/_25KtAKgWbPT2
https://dl.doubtnut.com/l/_z3ObPLTMt2dc


A. 22.5 সেমি

B. 25 সেমি

C. 27 সেমি

D. 30 সেমি

Answer:

Watch Video Solution

3. এরBC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখা ABও

AC বাহুকে যথাক্রমেD ওE বিন্দুতে ছেদ করেছে।AD,AE

এর অর্ধেক হলে,BD:EC এর মান-

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_z3ObPLTMt2dc
https://dl.doubtnut.com/l/_IArBjElb1UnZ


A. 0.043055555555556

B. 0.084027777777778

C. 0.085416666666667

D. 0.04375

Answer:

Watch Video Solution

4. এর 

,AC=8সেমি,BC=10সেমি, হলেCD এর মান-

△ ABC ∠BAC = 90∘

AD ⊥ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_IArBjElb1UnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qqbjmPfbxTJ3


A. 5.4 সেমি

B. 4.4 সেমি

C. 9.6 সেমি

D. 10.6 সেমি

Answer:

Watch Video Solution

5. সত্য মিথ্যা: দুটি আয়তক্ষেত্র সর্বদা সদৃশ ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qqbjmPfbxTJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_PiYBCW75pno6


6. শূন্যস্থান পূরণ: যদি কোনো সরলরেখা কোনো ত্রিভু জের

দুটি বাহু কে সমানুপাতে বিভক্ত করে তবে ওই

সরলরেখাটি ত্রিভু জের তৃ তীয় বাহুর_________হবে ।

Watch Video Solution

7. শূন্যস্থান পূরণ: প্রদত্ত চিত্রে AB=3BDএবং

 হলে এর মান হবে________।∠BCD = 30∘ ∠ACD

https://dl.doubtnut.com/l/_PiYBCW75pno6
https://dl.doubtnut.com/l/_LdIKw8M8COt3
https://dl.doubtnut.com/l/_39VAWLGug7xW


Watch Video Solution

8. শূন্যস্থান পূরণ: দুটি ত্রিভু জের ভূ মি একই সরলরেখায়

অবস্থিত এবং ত্রিভুজ দুটির অপর শীর্ষবিন্দুটি সাধারণ

হলে ত্রিভুজদুটির ক্ষেত্রফলের অনুপাত ভূ মির দৈর্ঘ্যের

অনুপাতের__________।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_39VAWLGug7xW
https://dl.doubtnut.com/l/_lV1hAgOVyOJm


9. সত্য মিথ্যা: দুটি সদৃশ ত্রিভুজ সর্বদা সর্বসম।

Watch Video Solution

10. সত্য মিথ্যা: দুটি সদৃশ ত্রিভু জের ক্ষেত্রফলের

অনুপাত তাদের অনুরূপ বাহু গুলির অনুপাতের সঙ্গে

সমান।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lV1hAgOVyOJm
https://dl.doubtnut.com/l/_lJhhNPZ4GerP
https://dl.doubtnut.com/l/_10TRWBdZSX1H


11. সত্য মিথ্যা: কোনো ত্রিভু জের শীর্ষবিন্দু থেকে ভূ মির

উপর লম্ব অঙ্কন করলে, উৎপন্ন ত্রিভুজদ্বয় পরস্পর সদৃশ

হয়।

Watch Video Solution

12. সত্য মিথ্যা: দুটি চতু র্ভু জের অনুরূপ কোনগুলি সমান

হলে চতু র্ভুজটি সদৃশ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_7EjSKtsCRcIN
https://dl.doubtnut.com/l/_o058zSiy31Yl


13. ABC ত্রিভু জে BC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখাABও AC

বাহুকে যথাক্রমেP ওQ বিন্দুতে ছেদ করে। যদিAQ=2AP

হয় তাহলেPB:QC অনুপাতটির মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

14. এরBC বাহুর সমান্তরাল

সরলরেখাABওAC কে যথাক্রমেP ওQ বিন্দুতে ছেদ করে।

যদিAP=4 সেমি,QC=9সেমি এবং যদিPB=AQ হয়

তাহলেPB এর দৈর্ঘ্য নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_X1ZQJ8UdQNcH
https://dl.doubtnut.com/l/_pH570e5QkZWP


15. ABC সমকোণী ত্রিভু জের এবং

, যদিBD=8 সেমি এবংAD=4 সেমি হয়

তাহলে CD এর দৈর্ঘ্য কত?

Watch Video Solution

∠ABC = 90∘

BD ⊥ AC

16. এর  এবং 

 হলে  এর মান কত?

Watch Video Solution

△ ABC DE ∣ ∣ BC

AD :DB = 3: 2 AD :AB

https://dl.doubtnut.com/l/_pH570e5QkZWP
https://dl.doubtnut.com/l/_YVow0hEckrsz
https://dl.doubtnut.com/l/_an35nYPY7ogM
https://dl.doubtnut.com/l/_4RYFZVbdT0Vm


17. এর মধ্যমাAD|AD এর ওপরX এরূপ একটি

বিন্দু নেওয়া হল যেনAX:XD=1:2 হয়। বর্ধিতBX,AC কে E

বিন্দুতে ছেদ করে।AC=15সেমি হলেAE এর মান কত?

Watch Video Solution

△ ABC

18.  এরQR এর সমান্তরালST,PQ কে S

বিন্দুতে এবংPR কে T বিন্দুতে ছেদ করে,PQ=(x+1) একক

PS=3একক PR=(x+6) একক এবংPT=6একক হলে, x

এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

△ PQR

https://dl.doubtnut.com/l/_4RYFZVbdT0Vm
https://dl.doubtnut.com/l/_m3LZTtonygLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kqNb0D2WN7mN


19. ABCD ট্রাপিজিয়ামের  এবং AD=4

সেমি । AC ও BD কর্ণদ্বয় এমনভাবেO বিন্দুতে ছেদ করে

যে,  হয় । BC এর দৈর্ঘ্য কত?

Watch Video Solution

BC ∣ ∣ AD

A∅OC = D∅OB =
1

2

20.  এরBE ওCF মধ্যমাG বিন্দুতে পরস্পরকে

ছেদ করে এবংEF রেখাংশAG রেখাংশকে Oবিন্দুতে ছেদ

করে। প্রমাণ করো যে,AO=3OG।

Watch Video Solution

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_kqNb0D2WN7mN
https://dl.doubtnut.com/l/_MX5fg1ddUfJK
https://dl.doubtnut.com/l/_CLpKsIWMyDQQ


21. O কেন্দ্রীয় বৃত্তেরAC ব্যাস।ABC বৃত্তস্থ ত্রিভুজ এবং

হলে প্রমাণ করো যে,  ।

Watch Video Solution

OP ⊥ AB OP :BC = 1: 2

22. ABC ত্রিভু জেরBC বাহুর ওপরAD লম্ব এবং

 , প্রমাণ করো  একটি

সমকোণ।

Watch Video Solution

AD2 = BD ⋅ DC ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_CLpKsIWMyDQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zff6eyRibqoc


23. এর শীর্ষবিন্দুA থেকেBC বাহুর উপরAD

লম্ব যাBC বাহুকেD বিন্দুতে ছেদ করেছে এবং

 হলে প্রমাণ করো যে

একটি সমকোণী ত্রিভুজ এবং ।

Watch Video Solution

△ ABC

AD2 = BD ⋅ CD △ ABC

∠A = 90∘

24. ABCD বৃত্তস্থ চতু র্ভূ জেরAB এবংDC বাহুকে বর্ধিত

করা হলেP বিন্দুতে মিলিত হয়। প্রমাণ করো যে

 ।

Watch Video Solution

PA ⋅ PB = PC ⋅ PD

https://dl.doubtnut.com/l/_yWQ1gyRh8eYF
https://dl.doubtnut.com/l/_JmyUcuBEZmaE


25. একটি সরলরেখার উপরP এবংQ দুটি বিন্দু।P এবংQ

বিন্দুতে সরলরেখাটির উপর যথাক্রমে PR এবং QS লম্ব ।

PS এবং QR পরস্পরকেO বিন্দুতে ছেদ করে।OT,PQ এর

উপর লম্ব। প্রমাণ করো যে, ।

Watch Video Solution

= +
1

OT

1

PR

1

QS

26. APB বৃত্তেরP বিন্দু থেকেAB ব্যাসের ওপর লম্বের

পাদবিন্দুN। প্রমাণ করো যে, ।

Watch Video Solution

PB2 = AB ⋅ NB

https://dl.doubtnut.com/l/_JmyUcuBEZmaE
https://dl.doubtnut.com/l/_rjqDw4BREeSH
https://dl.doubtnut.com/l/_LXKAV0NhnIYH


27. O কেন্দ্রীয় বৃত্তের পরিলিখিত চতু র্ভুজ ABCD হলে

প্রমাণ করো যে,  ।

Watch Video Solution

AB + CD = BC + DA

https://dl.doubtnut.com/l/_lzAvb4bxUndh

